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népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.
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Királyi Pál-utcza 13. szám.
(Szent-István-Társulat).

A hitoktatás az osztatlan iskolában.*)
1i> évi működésem alatt mindig valamely 

paedagogiai tételt, tárgyaltam megnyitó beszé­
demben. — eme régi szokásomhoz hiven az 
idén a népiskolai hitoktatás köréből annál is 
inkább felelevenítek néhány eszmét, mivel 
jelenlegi viszonyaink mellett igen sok helyen 
főleg a iiökközségek osztatlan iskoláiban vi­
lági tanítóink gyakorolják a hitoktatás nehéz, 
ile magasztos tisztét.

Számtalanok a nehézségek és akadályok, 
melyek a sikeres működést meghiúsítják és 
megbénítják, 1. a tárgy természete: az elvont 
igazságok érzékeltetése, 2. a tanulók korlátolt 
tehetségei, 3. a gyermekek könnyelműsége és 
figyelmetlensége, mihez járul sok szülő vélke- 
hanyagsága és közömbössége, 4. a helyes tan- 
módszer elsajátítása: — mert nem oly könnyű 
dolog a gyermek gyenge felfogásához és hiányos 
nyelvismeretéhez leereszkedni. 5. a tanidő ki­
mért rövidsége, fi. a jelenleg érvényben levő 
egyházhatósági tanterv tuláradozása, melynek 
tananyaga olyan hő és terjedelmes, miszerint 
lehetetlen azt kellően földolgozni. Igaz ugyan, 
hogy az osztatlan iskolákra vonatkozó tanterv 
azt mondja, hogy »ott, hol csak egy tanító mű­
ködik. a tankötelesek három csoportba soro- 
zandók, az I csoportnál használandó az elemi 
káté és kis biblia, a II csoportnál a kis káté- 
es közép-biblia a szertartások némi ismerte­
tésével. a III. csoportnál a közép káté és nagy 
biblia, egyháztörténeti ismeretekkel*. De hol 
van ama bár még oly buzgó és ügyes katecheta, 
ki az előirt tananyagot ilv terjedelemben az 
osztatlan iskolában haszonnal feldolgozhatná? 
Ki nem látná be. hogy az osztatlan népiskolák 
számára külön tanterv és ieczkerend szüksé­
geltetnék? Sőt tovább megyek és azt állítom,

Elnöki megnyitó beszéd, melyet Schultz Károly 
esperes-plébános a siklósi eapereni kertilel rútn. katli. 
tanítótestület Villányban tartott gyűlésén mondott.

hogy az általános tanterv mellett minden egy­
házmegye bírjon egy részletes tantervvel, mely 
mindegyik csoport részére hétről-hétre, órárői- 
őrára jelölje ki a feldolgozandó anyagot, 7. fe­
lelte megnehezíti működésünk sikerét a jelen­
leg használatban levő tankönyveink fogyaté­
kossága és hiányossága. Sokat Írtak mar erről: 
Főbb hibáik: 1. nem eléggé szabatosak, kelle­
ténél többet tartalmaznak, nagy kenyérhez ha­
sonlítanak. melyből kiki tetszése szerint vág. 
2. irályuk és nyelvezetük nehézkes, telve vannak 
hosszú mondatok- és bölcseleti meghatározá­
sokkal, 3. nélkülözik a szerves szerkezetet es 
a fokozatos, központi körök szerinti haladást. 
4. nélkülözik a képeket. Szerény véleményem: 
szerint o.-ak két káté és "2 biblia volna szük­
séges az osztatlan iskola részére.

Hivatott körök gondoskodtak róla. hogy 
mind a táYiterv. mind a tankönyvek revízió 
alatt állanak. Addig míg a szükséges reformok 
életbe lépnek, iparkodjunk hatványozott buz­
galommal a hitoktatás nehéz tisztét, betölteni 
és legalább arra törekedni, hogy az 1. csopor; 
az elemi káté legszükségesebb kérdéseit, vala­
mint a kis bibliából (az tij szövetségből) Jézus 
születését, életét, nevezetesebb csoda tetteit 
hallás után tanulja: a II. csoport a kis kaiéi 
egészen a malaszteszközökig és a közép-bibliát 
az apostolok történetéig: a III. csoport a ma- 
laszteszközöket, imát, a bibliából pedig ar 
apostolok történetét és az egyháztörténet főbb 
elemeit végezze, — közbeszőve a főbb szer­
tartások ismereteit. Tudom, hogy ezáltal vetünk 
az egyházhatósági tanterv ellen, mely azt ren­
deli. hogy minden osztály tananyaga befejezett 
egészet képezzen, — de legalább elejét vesz. 
szűk ama több helyen tapasztalható anomá­
liának. mely szerint a hitoktató csak azt végzi 
a katekizmus- és bibliából, ami neki tetszik 
és a mi egyéni nézeteinek vagy szeszélyeinek 
leginkább megfelel. így pl. van akárhány is­
kola. hol az elemi kátéval és kis bibliává;



bcenk vs a kis katekizmussal vs közép hit»
1 iával meg vsak kisevietet sem tesznek: másutt 
megint a bibliai oktatásnál azon szembeszökő 
viszitssaggal találkozunk, hogy inig a gyerme­
keket az ó-szövetség nehézkes történeteinek 
szaíviil-szora való' beemléztetésével kínozzák, 
addig az uj szövetségből az apostolok csele­
kedeteiről szóló részletét egészen mellőzik sth.

Általában azt tapasztaltam, hogy a hit­
oktatás terén bábeli zavar és határtalan önkény 
uralkodik, ugv. hogy sokan egészen egykedvíi- 
;vg rultvszik magukat az előírt tanterven, melyet 
rLilán vsak hírből ismerik es csak azt végzik 
hó . . ami nekik tetszik: míg masok ismét 
póv jiimaszszal a túlterhelés szülte szomorú 
kÓYvik-zménwk ellen, folyton csak a hittan! 
•anat.vig reduktivjat hangoztatják, e mellett 
vedig az iskolában felületes munkát végeznek 
es a íoktaiás alaki és tárgyi czéljaira még 
■ sak rá sem hederitenek.

X-m lesz tehát fölösleges a hitelemzés nagy 
n a. ’-zv i-rv vonatkozólag még egy-két fontos 
szrti'íóv:. ranyeszmet megszívlelnünk.

A íz:elemzés czélja nemcsak abban rejlik, 
i.uzx a gyermekek a vallásoktatás tárgyait 
keli-óeg megértsék és tudják, hanem a hit- 

kiZ ■ szüntelenül oda törekedjék, miszerint 
tanításával a gyermekek keresztény érzületét 
tv. 'eszsze es erenyes jellemét képezze: azok 
gor.iv ik"das módjára és szabad akaratjára 
hasson, ezeknek; oly irányt adjon, hogy a 
halé--- igazságok szerint, éljenek, cselekedjenek 
es v, i ; .kódjának. Azt. Ágoston szerint: -Amit

adsz. :gv mid eh', hogy az. kihez beszélsz. 
:.aóas áitai higvjen, hit által reméljen, remény 
.i/ai —-n«. lóz a hitoktatás egyik főre-
gtiiahi: oly igazság: melyet nem lehet
elégize hangsúlyozni ináért hisz követesétől függ 
iiitvletii/o; ti.imkásságnnk gyakorlati haszna és 
ősszt - sikere, pangásnak indult hitéletünk 
i:;;ibb i'"'ivied"sének nagylontosságu kérdése. 
Nem airől van a szó a hitelemzés nagy mes­
terség--ben, lmgy a gyermek eszét vallás- 
sínen • kke. megtömjiik. hanem hogy azokkal 

a vallás: megkedveltesstik, a hiterkölcsi igaz­
ság--ka.: azok érzelmében mintegy fölolvaszszuk, 
miszerint egvsz. lényüket áthassák, jövő életük, 
gond-nkozás módjuk és minden tetteiknek 
legfőbb zsinórmértékéül és rendszabályzóul 
szolgáljanak.

Ezt pedig akként fogjuk legsikeresebben 
eszközölhetni, ha hitelemzői oktatásunkat gva- 
koríativa >.-s kenet teljessé tenni iparkodunk.

Végül meg égy visszásságra kell szives 
ügyein.-'-két íölhivni. Divatba jött újabb időben, 
hogy némely tanítók a magyarosításban annyira 
mennek, miszerint az elemi iskolában idegen 
ajk ti gyermekek között magyarul katechizálnak. 
Az a kérdés, helyesen járnak-e ezek el? Rö­
viden vsak annyit válaszolok: nem cseleksze­
nek helyesen I Eltekintve ugyanis attól, hogy 
fennáll" iskolai törvényünk határozottan el-

j: rendeli, hogv az elemi iskolában a gyermekek 
anyaméhükön oklattassanak. a vallásra a 
szóban forgó eljárási sem nevelészeti, sem 
lelkipásztori szempontból nem lehet helye­
selni : de még maga a józan esz is elitéli e 
túlbuzgó, túlhajtott hazafiaskodast. A katekiz­
must nem szabad a nyelvnek feláldozni! A 
magyar nyelv ismerete szükséges, de a kate­
kizmus tudása szükségesebb, mert e nélkül 
nem lehet üdvözölni! A katekizmusé az elsőbb­
ség! A hitoktatást nem szabad száraz nyelv- 
gyakorlattá degredálni. Tudjuk a mindennapi 
tapasztalásból, hogy mily nehéz, fáradságos 
dolog még anyanyeívén is megértetni a gyenge 
tehetségű tanulókkal a többnyire elvont ter­
mészetű hitfogalmakat és természet fölötti 
igazságokat. Általános a panasz, mai ifjúságunk 
vallási tudatlansága és szellemi bornirtsága 
ellen’ Hires szakférfiúink állítják, hogy gyer­
mekeink manapság épen annyit tanulnak az 
iskolában a hittanból, amennyi szükséges arra, 
hogy azt későbben az életben egészen ignorál- 
ják "és megutalják Hat mi lenne még akkor, 
ha a Int igazságai oly nyelven adatnának 
elő, melvet a szegény növendék nem ért? Hisz 
ez szükségszerükig a legnagyobb tudatlanságra 
és hitközönyre vezetne, —- amennyiben régi 
igazság, hogy amit az ember nem ismer és nem 
ért. ahhoz nincs is kedve, azt nem is szeret­
heti. Ezáltal pedig, ha hitetlen polgárokat ne­
velünk az emberi társadalomnak meg a hazának 
is rossz szolgálatot teszünk azon egyszerű 
okból: mert a vallás a társadalmi rend alapja!

Mindaddig tehát, mig a más ajkú gyerme­
kek a magyar nyelvet tökéletesen nem bírják, 
anyanyelvükön oktatandók a vallástanban. A 
gyermekkor a vetés ideje, a gyermeki szív azon 
talaj, melybe a vallás magvait elvetjük. Amit 
vetünk, azt fogjuk aratni: már pedig ha akkép 
vetettünk, hogy a mag ki sem kelhet, vájjon 
milyen lesz aratásunk?

Legyünk óvatosak és ne engedjük magun­
kat egyesek túlbuzgósága által tévútra vezet­
tetni. Van a magyarosításnak elég alkalma és 
módja a népiskolában, ragadjuk meg azokat, — 
ez hazafias kötelességünk; de a hittan nem 
arra való, a kátét nem szabad a magyarosí­
tásnak feláldozni.

Az Írás és olvasás tanításának tanmenete
(A népiskola í-sii osztályában.)

(Folytatás és vége.)

Az anyag lehet mindkét szempontból rö- 
videbb. — de azért megfelelő. Ez utóbbi mód­
szer, t. i. hogy a gyermek előbb a tárgyakat, 
azok részeit, neveit, egymáshoz való viszo­
nyait, rajzolás utján, kisebb-nagvobb alakítások­
ban önmunkássága által tanulja meg észrevenni 
és olvasni, azután pedig a róluk szerzett kép­
zeteknek és fogalmaknak megfelelő szavakat



lerajzolni, leírni, ma még csak jámbor óhaj- 
számba megy. E módszer kérdése és kidolgo­
zása. melyet gárdánk egyik kimagasló vezér- 
egyénisége. Dreisziger Ferencz már megkísértett 
határozott megoldásra vár még.

A kis betűk hetenkint 6 félórában 46 héten, 
a nagyok és a további olvasásgyakorlás 12—13 
héten át a következő beosztással tárgyalhatok:

1. hét: >/"«■»?'<->/•«, 2. hét: >y«-»rz<-»k<,
3 hét: «, 4. hét: »#«-»«<->««. 5. hét:

6. hét: »os-»o«-»/.€. 7. hét: »ó«- 
j(7«-»0«, 8. hét: »««-»««-»A«, 9. hét: »»«- 
• (/«, 10. hét: »s«->/"«, 11. hét: »^«->7;«, 12. 
h é t: »&«-»t«, 13. hét: »C2«-»S2«. 14. hét: 
»es«-»»-//«, 15. hét: >.y//«-»£//«, 16. hét: »/?/«- 
»$s« ismertetése, összefoglalása és gyakorlása. A 
még hátralevő 12—13 héten, a nagybetűk ismer­
tetése és ütenyezett Íratása azon sorrendben, 
a mint egvböl folynak: A. JV, JV;/. F, Í7, F, 
r, f. (7,' Cs. Cz. <?. Ó. fí. Ő. 1, J. H, E, G, 
Gy, P, 5. P. 7’. P/.z, 5, Sz, L, Ly, Z, Zs, E, 
7Í. D. Valamely nagy betű ismertetésének tan­
menete: 1. A tulajdonnév fogalma. 2. leszár­
maztatás a megelőzőleg tanult betűből, 3. ve­
zényszószerinti leírás és leiratás, 4. a nyom­
tatott alak megismertetése, 5. gyakorlás.

3. A gyakorlás tanmenete.
Ha a gyermek 3—4 hangot, illetve betűt 

elég biztosan tud összefoglalni, ABC-könyvet 
adunk kezébe. Az összefoglalásnak (szó- és 
mondatkötésnek) ugv az irás között, mint a 
falitáblákon és ABC-könyvben az ismeretes 
betűk körében fokozatosan kell történnie. A 
két első ismeretes betű összekötése, változta­
tása, fölcserélése által 2 hangú szavakat : 1 »t< 
»r«) (»fr«) (»rZ«) három ismeretes betűből 
2 - 3 hangú szókat: (»i« »z'< »r« »y«) (»?>«) 
(»rv«) i-rt«) (»»<) négy-öt ismeretes betűből 
i—5 hangú szót: (»t« »r« »y« »it« »z?« »««) 
(»z>«) (»fy«) (»m«) (»zzi«) (»zzi ) (>viv<) (»n. ri«) 
i »m-zzi«) (»rt-ru«) (»iH-ru«) (»zzzVwi«) s. i. t. 
lehet összefoglalni. Ugyanilyen fokozattal fog­
laltatnak össze később •— ha már a betüismer- 
tetés sorrendén elég anyaggal rendelkezünk 
— a mondatok is. De a mondatok bizo­
nyos természetes könnyűséggel legyenek össze­
állítva, nehogy a gyermek nyelvérzékéi, is­
meret- és gondolat-körét túlhaladják : különben 
tanításunk ezen a téren is gépies marad. Az 
értelmezést már a- két első betűnél megkezd­
jük és az ABC-könyv egész anyagán keresztül 
folytatjuk. Egy szívnemesítő mondatocska ha­
tása, vagy megértett, felfogott igazság levonása 
soha sem fog a fogékony gyermeki létekből 
nyom nélkül elenyészni! Alakítani,viszonyítani, 
társítani fogja azokat a saját érzelmei-, isme­
retei- és gondolatai körében.

Az értelmezés tanmenete.
a) Szó-magyarázat (fogalom-alkotás). Ha 

a gyermekek valamely szóhoz fűződő tulajdon­
ságokat (jegyeket, bélyegeket: fogalmat) még

nem ismernek, kérdezgetés által vezetjük rá 
őket. P. 0. Mit értenek e vagy ama szó alatt ? 
Minő példát tudnak felhozni? Él tudjak-e a tu­
lajdonságokat a tárgytól képzelni, esetleg át­
vinni más tárgyra ? stb.

b) Mondat-magyarázat (érteménvezés). Az 
alany és állítmány közötti viszonyból (képze­
tekből) levezettetjük annak értelmét (Ítéltetünk).

c) Elbeszélés (érzelem felköltés, tárgvi ma­
gyarázat). Az irva-olvasás gyakorlása czéljábói 
felhozott olvasmányok és versecskek tárgvat 
röviden megismertetjük, kikérdezzük s a hoz­
zájuk fűződő ismereteket, tanulságokat, igaz­
ságokat levonatjuk, alkalmazzuk; a bennük ki­
fejtett érzelmeket pedig a szív képzésére hasz­
náljuk föl.

A szótagolás gyakorlására tisztán csak a 
szemléltetés áll rendelkezésünkre. Minél töb­
bet kell ütenyeztetve Íratnunk és olvastatnunk, 
hogy a gyermekek természetes Ízületeik sze­
rint lássák, hallják és tudják megkülönböztetni 
a szavakat. Különösen a karban való olvasás 
válik nagy előnyére.

IV. ABC-könyveinkről általában
ABC-könyveink kevés változattal ugyanegv 

kaptafára vaunak huzva. Ez a kis változatos­
ság mindössze a betűk ismertetése sorrendé­
ben mutatkozik: az anyag, a feldolgozás, a 
technikai rész, rövidebb - hosszabb alakban 
mindannyinál egyformán gépies, úgy hogy a 
kezdő tanító a gépies czélnál egyebet nem ol­
vashat ki belőlük. Az első fokon a sok értel­
metlen nehézkes szóhoz alig, vagy egyáltalán 
nem lehet képzeteket fűzni: p. 0. a {■mioA 
(»ró* ) < *ró-vó*) stb. szavakhoz, vagy (»«> z>«) 
(»0 ró<) (»ró <<«.« i néni erre rfö l (Szent- 
István-Társulat által kiadott újabb ABC-könyv) 
stb. mondatokhoz — ha tényleg van is ben­
nük gondolat — hogyan és miképen fűzi azt 
hozzá egy 6 éves gyermek ? Hol van ezen a 
fokon az ismertről az ismeretlenre, a könnyű­
ről a nehezebbre való haladás elve kifejezve, 
erényre juttatva az értelmi képzés szempont­
jából ? Szerény véleményem szerint épen az 
első fokon kellene a legtermészetesebb módon 
— a mint a gyermek édes anyja ajakéról hallja 
és hallotta a szavakat, vagy közvetlen szem­
lélte a tárgyakat — ismeretes, könnyen ért­
hető szavakon, fogalmakon gyakorolni az irva- 
olvasást. A gépies irás és olvasás czéljának 
anyagi tekintetben is ez a kifejtés felel meg 
legjobban: mert gyakorlását könnyebbé, az ér­
telmetlenség pedig nehezebbé, el vontabbá teszi. 
Ha ez igy nem volna, akkor a magyar gyer­
meknek egyre menne, akar magyar, akár ehinai 
nyelven tanulna írni, olvasni!

Sok értelmetlen mondat, szólásforma es 
tárgyi tekintetben összekuszált elbeszélések (ol­
vasmányok) jellemzik ABC-könvveinket: mintha 
bizony az irva-olvasás tanításának pusztán csak 
a gépiesség volna a feladata. Ugv látszik, hogy 
a gondolatok kifejlésének megkönnyítését, az



erttóemíejleszívst. vagv másképen az alaki czelt. 
a i - tűk iépit s összefoglalása melleit, nem sokra 

--ülték eddignaedagognsaink. ABC-könyvirőink 
fs aitakiban a mai dívó rendszer tisztán csak 

írás vs olvasás technikájára, mechanikájára 
os -.an tekintettel Pedig a keltő: anyag és 

.k -szhangtian tesz vsak egv teljes egészet!
A Szent-Út■>án-Társnlat által legújabban ki- 

, a litkoü év ben is ez a tel togas lapasztal- 
Siirrendeit az Írás fokozata a 3—4 első 

:ö íjrán meg ugv sínes betartva mintBáránv- 
■ d - k í enne a rendezetlenül, összehalmozott 

; k ásás, anyag. Az i-ső részben sok az 
,-":eirie sző mniezkes es erőltetett mondat, 

innak, itt-.itt fajszavak. Az erőltetettseg 
, . n, hozke-seg leginkább az apróbb hetükkel 

:« jvak : . k mondatainál tűnik föl
j :; ai:. - azt a benyomást teszik a magyar 

mintha némely részük idegen nyelvből 
vi imtai.ordítva szószeriut. A 11-ik rész értelem­
es -zivképző anyaga igen jó. csakhogy lerje- 

- Imé' A siker rövidebb utón is csak az lenne, 
.a... igv. A III-ik rész, mely tulajdonképen á 
•_i- , e anyagát képezné, rövid és hézagos:

: ki.zato'sag nélkül jönnek egymásután
. ... idx asmánvok. holott a »beszéd- és értelem­
ig va korlatok« vagy ha úgy tetszik: a lakóhelyi 
. - méretek ■■ menete szerint kellene csoportú- 
- • va lenniük. A szivkepző anyag és versecs-í 

k ok. könnyűek és gördülékenyek. (A rö- 
. 1. -kui'.iasi. ABC-könyv kifogástalanul is
igvitmlv értelemben szólhatok.

i a-zna,hatosáéra nézve — bár az Írva- 
i'-asasi rendszerünket általánosan jellemző hi-j 

i-akat magan viseli is — főképen a Szótagolási
• rz-k gyakorlása szempontjából fölöttük áll.
; z 'zd'l'd, napa lúgot látott ABÜ-könyveknek,

e'.nn s különösen szívképzés tekintetében — 
kihagyva vagy kijavítva a fölösleges és oda 
nem ilio anyagot - szinten eredménynyel hasz­
nálható : míg a mostani módszer és ABC-könv- 

• ink helyett a gyakorlati tanfértiainknak si­
kerűi majd a magyar nyelv szellemében egy
• I.yan módszert es könyvet összeállítani, a mely­
ben az erkölcsi és értelmi képzés, az első 
pi.rczt. i és első szótól kezdve összpontosulva 
iesz az irva-olvasas technikájúval. Különben: 
a tanító maga a módszer.

Schimmer József

Lélektani megfigyelések 
a gyermekember érzületein és szokásain.

(Folytatás.)
Az a szokásom, hogy mihelyt mulaszt va­

lamelyik növendékem, a ki azt előre be nem 
jelentette, rögtön, már az első alkalommal, 
megbízom egy benfentesebb társát, hogy a 
szülői házban tudakolja meg a mulasztás va­
lódi okát. Ezzel igen sokat lendítek a pontos 
iskolalátogatás ügyén. Először is a gyermekek 
nem kerülhetik el oly könnyen az iskolát, má­

sodszor pedig még a gondatlanabb szülők sem 
engedik egészen közönséges okból odahaza 
maradni. Persze, azért mégis csak fordul elő 
igazolatlan mulasztás, csakhogy én azonnal reá 
jövők. Elvből sohasem büntetem, legkivált, tes­
tileg az iskolakerülőket, mert azt tartom, hogy 
nem szabad még inkább elvadítanom azokat, 
kik már úgyis eléggé megutálták az iskolát s 
mégis azt tapasztalom, hogy az ilyen ritka 
esetben mer egyedül feljönni s maga is örül, 
ha valaki felvezeti és nem kell tovább buj- 
dokolnia. Egv alkalommal egyik tanítványom 
gondatlanságból az iskola folyosóján hagyta 
könyveit. Én, nehogy elveszszenek. elzártam, 
azokat. A fiúnak nem volt tudomása róla. Czé- 
lom ez volt. hogyha délután el jő, majd sze­
mélyesen adom át neki és megdorgálom kissé 
vétkes gondatlanságáért. De nem jött el. Üzen­
tem ehhez is, kisült, hogy azon egész délután 
csavargóit, könyvek nélkül nem mert eljönni. 
Másnap édes anyjának kellett őt felvezetni.

A gyermek minden csekélység miatt igen 
hamar indulatba jön társára s ilyenkor rögtön 
felnyujija a kezét, hogy panaszkodjék. Ha a 
tanító azonnal észreveszi es engedelmet nyújt 
a vádaskodásra, úgy vege-hossza sem lesz a 
bíráskodásnak, s mindig akad olyan, a ki az 
előadást megzavarja. En rendesen csak akkor 
veszem észre az oktatás közben (’elnyújtott 
kezet, ha csakugyan szükségesnek vélem a pa­
nasz bejelentését s azt tapasztalom, hogy az 
első indulat megszűntével a legtöbben azonnal 
visszaveszik felnyuji ott kezüket, különbén is 
tudván azt, hogy az előadást csak nagyobb 
okból szabad megzavarni.

A gyermekek épen nem tudnak uralkodni 
érzelmeiken. Különösen tapasztalható ez ak­
kor. ha valamelyik szokatlan baklövést követ 
el. Ilyenkor önkénytelenül is kaczagásban tör­
nek ki s fel-felrötyög egyik-másik még akkor 
is. ha a tanító a legünnepélyesebb arczot vágva 
feltétlen csendet követel. Előfordul ez akkor 
is, ha valamelyik czinkostárs gyengén kikap. 
Ilyenkor is rendesen el-elkaczagják magukat a 
szomszédok. Ének óra után hosszabb ideig hul­
lámzásban marad kedélyük s némelyek még az 
utczán is dúdolnak, különösen akkor, ha vig, 
pattogós darab volt az, amit utoljára daloltak. 
Ellenben ha ének közben valamelyik bizony­
talan. rosszhangura rászólunk, hogy gyengéb­
ben énekeljen, rendesen olyan rossz hatást 
tesz reá, hogy egészen elnémul s hangot sem 
ad hosszabb ideig.

De még a szelidebb érzelem is többször 
erőt vesz a gyermek-emberen. Egyszer egy 
kisebb növendékem csendes foglalkozása köz­
ben erősen könnyezni kezdett. Észrevéve, rög­
tön kérdezősködtem tőle, hogy mi baja; de ő 
csak azt felelte: semmi s újból tovább dolgo­
zott. Nehány perez múlva ismét csak és még 
jobban zokogott. Ekkor már én is jobban fir­
tattam az okot s ugv tudtam meg, hogy vidé­



ken lakó édes anyját könnyezi, ki őt az napon 
meglátogatta s tele tömvén ezukorral s narancs­
osai a zsebeit, iskolába küldötte őt, eltávozván 
a városból.

Rozsnyó. ^ Sípos A. Félix.
(Folyt, küv.)

VEGYESEK.
A pécsi püspök Ömélt. a -Mohács-vidéki 

róm. kath. Tanító-egylethez*. A Mohács- 
vidéki róm. kath. Tanitó-egylet iöliratilag üd­
vözölte kineveztetése alkalmából az uj pécsi 
püspököt. A főpásztor erre a következő választ 
intézte az egylethez: »Pécsi püspökké való 
kineveztetésem alkalmából hozzám intézett 
üdvözlő soraikból igen jól esett arról meg­
győződnöm, hogy az Egyletnek tagjai egvenkint 
es összesen a megyés Főpásztort tekintik ta­
nítói működésűk nemcsak legfőbb ellenőrének, 
birájának, hanem példányképének, vezetőjé­
nek, támogatójának. Az Egylet tagjai ezáltal 
bizonyságot szolgáltattak nekem arról, hogy 
teljesen tisztában vannak a kath. tanító hiva­
tásával, de megnyugtató biztosítékot is nyúj­
tottak nekem arra nézve, hogy a hallhatatlan 
lelkek üdvére és édes hazunk javára irányuló 
főpasztori tevékenységemben papságomon kívül 
a vezetésem alatt álló kath. tanítókban is szak­
avatott és fáradhatatlan munkatársakra számít­
hatok. Isten szent áldását esdve b. tanítói s 
egyleti működésükre vagyok stb., jóakarója: 
lletvey Sámuel püspök s. k.<

A Beszterczebánya egyházmegyei róm. 
kath. elemi tanítók tápintézete. A besztereze- 
bányai egyházmegyei róm. kath. elemi tanítók 
egyesülete a múlt évi szeptember hó 21-én 
Beszterczebányán tartott közgyűlésén elfogadta 
Szmetana József, znióváraljai igazgató tanító 
azon indítványát, miszerint létesíttessék egy 
egyházmegyei tápintézet az ezen egyházmegye 
tanítóinak Beszterczebányán felsőbb tanintéze­
tekbe járó fiai és leányai számára, mely czélra 
az indítványozó alapként 100 koronát le is 
tett s egyúttal a közgyűlés ennek kivitelére 
az indítványozó elnöklete alatt egy, Knyazo- 
viczky Gyula, Maxiim Marton és Sediba 
István tanítók és egyesületi tagokból álló bi­
zottságot is kiküldött. Ezen bizottság múlt 
hó 22-én Beszterczebányán meg is tartotta az 
ülését, melyen az elnök előterjesztette a táp­
intézet alapszabályait, megfelelő fölhívásokat 
és kérvényeket, a melyek kellő tárgyalás után 
elfogadtattak _ és az egyházmegyei Főtanfel­
ügyelő Ur Ő Nagysága utján Püspök Ur Ő 
Méltóságának jóváhagyás végett felterjeszteni 
elhatároztattak. Mi ezen nagyon szükséges in­
tézményt a legszívesebben üdvözöljük és a 
katholikus egyházi és világi mecénásoknak, 
általában a kath. tanügy iránt érdeklődök be­
cses jóindulatába a legmelegebben ajánljuk.

Az Eötvös-alap országos tanító-egyesü­
let Eötvös József báró halálának évforduló­
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ján ünnepi közgyűlést tartott az Akadémia 
kis gyűlésiemében. Az I. kerületi paedagogiumi 
fiatalság daloskörének éneke nyitotta meg az 
ünnepet, mire Zsilinszky államtitkár meg­
tartotta elnöki megnyitóját. Bánóezy József 
dr. tanitóképz-ő-intézeti igazgató emlékbeszé­
det mondott, a mit nagy tetszéssel fogadott a 
közönség. A titkári jelentést hallgatták meg 
ezután. A múlt esztendőben az egyesületnek 
-4.653 frt 18 kr. volt; az összes kiadás pedig 
21.122 irt 04 kr. Az 1897. esztendőben 36 
tanulónak ösztöndíjat s 29 tanító családnak segít­
séget juttatott az Eötvös-alap. A paedagogiumi 
daloskor éneke után Mára István fővárosi ta­
nító hangulatos alkalmi költeménviolvasott föl.

Képviselők és a ianiigy. A képviselőház közok­
tatásügyi bizottsága szokatlanul élénken tárgyalta leg­
közelebbi illéseiben a közoktatásügy állapotáról szóló 
miniszteri jelentést. Egyes képviselők igen üdvös esz­
méket vettttek isi. Igv Múcsv Antal, mint a miniszteri 
jelentésnek a tanító és tanítónökénezdékre Vonatkozó 
részének előadója, sürgeti a tanítói fizetések emelését, 
hogy tehetségesebb hivatással biró ifjakat vonzzunk a 
tanítói pályára s ezáltal segítsünk a tanítói hiányon. 
Addig is azonban, mig az állam pénzügyi helyzete meg­
engedné az illetmények jelentékenyebb javítását, a ta- 
níióképezdékben gondot kellene fordítani arra. hogy oly 
ismeretekét szerezzenek, p. o. a kertészet, szőlőtenyész- 
t's. méhészet, zene sth. terén, a melyekkel mint taní­
tók javíthatnák anyagi helyzetüket, Pihlner kívánatos­
nak tartaná, ha szigorú ellenőrzés alá vétetnének a 
magánjellegű polgári iskolák. Ságky kívánatosnak tartja, 
hogy az államilag segélyezett községi iskolákban is 10 
ovi szolgálat után az iskolaszék felterjesztésére 500 írtig 
lenne felemelhető az nlapiizetés s ha a tanítók nagyobb 
mértékben vétetnének igénybe a segédtanfelügyelői ál­
lások betöltésénél. Kämmerer Ernő azt tartja, hogy a 
a tanítóhiány orvoslása érdekében élőbb-utóbbi fel lesz 
emelen lő a 300 frtos minimum. Szóló figyelmébe ajánlja 
a közokt. kormánynak a sióid oktatást. Kiss Albert 
kérdi a közokt. államtitkártól, igaz-e, hogy a felsőbb 
leányiskoláknak mintegy leánygimnáziumokká való át­
alakítása van tervbe véve, a mit a szóló, ha 1—2 eset­
ben meg is történhetnék. mint általános rendszabályt 
nem helyeselhetne, óváry Ferenez kívánatosnak tar­
taná. ha a tanítóképezdék tantárgyai közt a tornászat 
mellett a tűzoltás is beufoglaltatnék. Zsilinszky állam­
titkár szerint a tanítóhiány orvoslása nem történhetik 
másként, mint a képezdéknek oly ellátása által, hogy 
azokban a legszegényebb tanulók is kellő kiképzésben 
részesüljenek. A tanítói fizetések emelése fokozatosan 
halad. A felsőbb leányiskolák felsőbb osztályainak ak­
ként való szervezését, hogy mintegy leánygimnáziumok 
legyenek, egyáltalán nem tervezi a közokt, kormány.

— Értesítés. A tanítói pályán működők között, a 
viszonyok mostohasága miatt, többen vannak olyanok, 
kik a törvény által megszabott köteles tanítóvizsgálatot, 
az osztály- és tanképesítő vizsgálatot még nem tették 
le. Az ilyenek számára megbecsülhetetlen kincs — a 
gyakran költséges tankönyveket pótolva — Babik József 
egri képezdei tanárnak következő ez. kiadványa: Ta­
nulók Zsebkönyve. Segédkönyv a magyar nyelvi, törté­
nelmi és alkotmánvtani szakokhoz. 252 lapon 1094 czim 
alatt vannak röviden és velősen ismertetve a szükséges 
tudnivalók. Megrendelhető a nevezett tanár urnái Eger­
ben. A mű leszállított ára 50 kr , postadij 10 kr. A meg­
rendelők bátran ajánlhaJják a rendkívül gazdag tartalmú 
s hasznavehető könyvet más vallásu kartársaiknak is

RÖVID HÍREK Egy katholikus tanító-egylet 
jubileuma. A kapuvári kerületi katholikus tanító-egylet 
fennállásának 25 éves jubileumát ez év junius 22-én 
fogja megünnepelni. A jubiláns közgyűlést a kapu­
vári kasrino termében tartják. — A nagy méltóságú rali. 
és közokt. m. I;ir. minisztérium az ungvári kir. gör.



Vftth. tanítóképző tanárai részére 1896—97 tanévre 
1' *.) írt se íréi vt uialvánvozott. Dohányzás. innsbrucki­
ban a tanítók gyűlése ‘elhatározta felkérni a hatóságot. 
h»gv tiltsa meg a dohánvzást a gyermekeknek ló éves 
koruk előtt - e tilalom át hágóit, esetleg a szülőket, ép 
a kik #*zt elnézik, büntessék meg -- A ke zii nyesi tő oh 

?,■/<_ 1' k-‘t<lés még mindig élénken foglalkoztatja a 
•anügv munkásait Közelebbről Leipzigben a tan tói- 
- gvesüiet határoz-*tr állást foglalt az ellen, hogva kéz- 
ugvesitő .,-ktfoást: k«>telezővé tegyék a népiskolában - 
'/AUma-c Tanítók fizetése. Elemi népiskolák; 
Hollandia nagvobb városaiban a tanítok .'i-íéíé'k- Iga?r 
j iu'-k. fótanítők és' osztálytanítók. Az igazgatók fizetése 
x.umi forint, a főt *inírók " elérhető legnagyobb fizetése 
linó frr. az osztálytanítóké uco fr? A tanítónők ép 
oly fizetés húznak mint a tanítok A taní'onók is lehető 
•-nk fiőtanírókká, az igazgató'k^T azonban csak férfi- 
tanítók ku/fd választ iák. A h'tanító íeic az illető iskohj- 
nak. prtsze pedagógiai értelemben véve. 1 óbb iskolá­
nak adminisztratív dolgait együttvéve az igazgató vezeti, 
u; óvszer-illír,d a -zflkfe'ügyeletét is gyakorolja. A 
ra!'ii"--k :V> tanítási órára vannak kötelezve. A tani'ók 
:1t isméi lé- és továbbképző iskolákban is tanítanak, hói 
»ste 9-tói 11-ig tart a tanítás. A tanfelügyelők red 

v körülmények között nem szakférfiak. Az iskoht- 
szókékbe nőket is választanak úgy. hogy az iskolá­
sáé ki t.agvik száma egv harmad részben nvkbol kerül 
k" Az állami tanítóképzők igen magas szín vonalon 
a $ fisnak, különösen a mi az elméleti pedagógiát illeti.
>i<-liándiábao alig ismerik a kézügyesség! oktatást cssjk 
A rava'v küldtek ki 4 tanítót Nääs-be a »Slöjdläha-rl« 
-zemináriumba. Az elemi népiskolai szünidő fö! van 
darab.óva: és ö- 6 hétig tart. Husvét. pünkösd, karii-
r*onv egv-egy hét és augusztus elején *2...3 hét.
>b uuliában i-kola-kénvszer vari. de a törvényt nem 
valami nagv szigorral hajtják végre — OTrashutá írás. 
]ir Hőssé porosz kozokt. miniszter közelebbről rende­
letben trite kötelességükké az iskoláknak, hogy az irás- 
hi i • i-dgozatoknál nagv gondot fordítsanak a szabályos 
!-:>sra s a : an árok vessék vissza javítás előtt az olyan 
dolgozató-, a moly nem tisztán van írva. - Az ál kim

• f,,.Zrt Irlranczíaországbán az 1898 évi köhség- 
vetéd szerint VJ1’ millió 7t)0 ezt-r - *.i frankot iorditnaik 
a nép.,kurásra. I.öui-mó frankkal többet, mint tavaly.

Jó 8zathmárv fiyörgy aczólmetszetü arczképe.
me’vet t ben s » M T. < ősz Bizottsága< adott Ifi.
I koronáért éred éti ára Tfrt volt! kapható, utánvétellel 
vagv t, pénz «-..• "-ges beküldés» ellenében Xíegrendejl- 
he?o Lakiis Mendel elnöknél V! k»r . Érsek-utcza 4. . 
vagv Kurz Sámuel pénztárosnál iVII. kér. Királv-u. 1 A. 
Melegen manónk kartársainknak s tanítóegyesülete fe­
in-k legigazlbb barátink : néhai Szathmáry György arejz- 
kei'ó-nek beszerzésé!; — Allan Jó o>/ rmekwenedékháfi-

• v* - ! 'nz-'V/í; /,,- le«z a hódmezővásárhelyi állami óvó­
nőkéi zö-in-ézetben. Ezen tanfolyamra csak 10 rendes 
<'•« a hat bóra egyenként 50 frt- állami segélvben részje- 
-ithető növendék vétetik fel. Pályázók a kir. tan fél- 
ügvelcséghez e/imzett bélyeggel ellátott folyamodványu­
kat. a következő okn ánvokkal felszerelve - keresztlevél, 
legalább az elemi iskola hatodik oszt. szóló bizony it váníy.

épséget é> zenei hallást igazoló tiszti orvosi bizo­
ny Avánv. hatósági erkölcsi és szegénységi bizonvitvány, 
legkésőbb f. évi február hó 10-ig hozzám küldjék be. 
Hi’pb'zev Aladár, kénezdei igazgató. — 50 frt écőtoáós 
■ rőv í kunnak az állami óvónők a f. év utolsó negyedéiből 
kezdve épen úgy. mint a tanítók. Halálozás, ül. Geller 
János nyugalmazott kántortanító, f. hó 26-án. életének 
63-jk évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
-örfelvétele után az Urban jobblétre szenderült. A 
b'.ldogithnak hűlt tetemei január hó 28-án reggel 7 ólja­
kor Pilisen a gyászháznál a róni. kath egyház szertar­
tásai szerint beszentel tettek, s ugyanaz nap pusgta 
Vaeson reggeli 10 órakor az ottani rém. kath. templom­
ban tartott engesztelő szent mise után, ugyancsak 
az ottani temetőben tették általános részvét melletti a 
fe'.áinadásig <-rok nyugalomra. Kartár-aiir -le őszinte tisz­
telete. szeretete kísérte sírjához. Áldás és béke poraira !

Szerkesztői üzenetek.
H. .!. BaskóvLehotán. Levélben teleltünk. - Sz. 

IS. Nemsován. I. Előtanulmány az óvónőképzőbe való 
felvételhez négy pole- vagv felsőbb leányiskolái osztály. 
A kérdezett esétbetCsz illető felvételi vizsgálat alapján 
felvehető az első osztályba. Az egyes osztályokból ma­
gánúton i« tehet vizsgálatot miniszteri engedély alapján. 
2. Forduljon felvilágosításért az ingyenes fe’vé'el fig’-é. 
ben az óvóképző igazgatóságához. — S. I. Zalavar. 
Vsak a negvedik évfolyam hallgatói tartiiatnak igényt 
a katonai szolgálati kedvezményre Kérvényét a sorozó- 
bízottsáe elnökségéhez adja be a sorozás alkalmával. 
.Mellékletül keres--', veiét és oszt. b'-'onyitványát rsa- 
io’ia K. .1. l'i-i. B-érkeze-ett H- a részletekről 
lesz szó. tél használ iu'r Sz. .1. Zuiováralja. Köszö­
net és üdvözlet. Sz. I. Padrony. Beérkezett Birá- 
1 r a'*ti v-,., >1. .]. Pásztó. Levélben feleltünk. —
Sz. .1. P ni vigye. Sorra kenőnek Köszönet a türelem­
ért Levél is megv. Sz. I. Bússá. A megemléke­
zést köszönjük Egvröl-má-sról levélben. — l.inyva.« 
Amint terünk l--z. beváltjuk Ígéretünket. Köszönet a 
türelemért. Gy. A. A Széchenyi - Kollonits-fále ösz- 
tömiijakra a pályázat még múlt év tavaszán lejárt A 
multi számok egyikében gyengén megsürgettük a kér­
vények ..'intézését ; de ni pályázatról nem volt említés 
tévé - li. L. Késmárk. Nagyon sajnáljuk, 'h sors­
jegyek ügyében nem járhatunk el. mert a húzások ered­
ményét vsak a napilapokhoz,kíi'd'k m-g I • ssék egy 
ily laphoz f.-dívni I>r. K. M. Zsámbék. Intéz­
kedtünk. — V. I. Vii linye. Köszönet. Jön. B. J. 
Eger. Kilátásba helyezett" munkásságát örömmel fogad 
iu’r Talán e’öbb is kaphatnak valamit!? — K. J. 
Abda. Az 50 frt korpótlék a fizetés kiegészítő réaze 
leend és épen ezért nem egyszerre, hanem havi részle­
tekben lesz esedékes. Igv n. o..a kinek fizetése 400 frt 
volt. az f. év október 1-től 450 frr törzstíz.etést élvez és 
ehhez képest havi fizetése nem 3A frt 33 kr., hanem 
47 frt 40 kr. 'eend. Igv kapja ezt minden korpótlékot 
élvező hivatalnok, tehát a tanító, is. Ezt •> magyará­
zatot nem mi adiuk. hanem a törvény. L. B. Ilér- 
onyán. Ha már fértitanítót nem kapriak és tanítónőt 
alkalmaznak, mindenesetre legczélszeiübb. ha az alsóbb 
osztályok vezetésével bízzák meg a tanítónőt. Most, 
hogy tanító.liiány van. az iskolaszék több helyütt alkal­
maz az alsóbb osztályokhoz tanítónő' A válvázat iránt 
az iskolaszék intézkedik. — M. K. Names!<í. Beérke­
zett. Bírálatra adtuk E. .1. Nagy-Ecs. A másolato­
kat vetvik Kellő tanulmányozás után értesítjük a teen­
dők iránt.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Eszteryomi értelei megye.

Loóvz iBarsm. fiókegyház róm. kath. kántorianítói 
állomásra február 28-ra pályázat hirdettetik. Javadal­
mazása: 213 frt 40 kr., a község részéről, készpénz és 
terményekben, állami segély 189 frt. kántoriak vzimén 
átlag 60 frt. SuOÚQöl és fiOOPjöl beltelek haszonélve­
zete. a községi közös birtokból 2 hold szántóföld és 2 
hold rét haszonélvezete. Az iskolaszék február 1-én ho­
zott határozata alapján újabb 50 frt a községi pénztár­
ból. Lakása : 2 szoba, konyha, kamara és istállóból áll. 
Kántoriakban jártasság kívántatik. Folyamodványok főt. 
Báthy Gyula esperes tanfelügyelő úrhoz Némethi. Bars- 
megye. u. p. Gar-Szt.-Benedek küldendők.

A hont-fiizes-gyarmathi róm. kath kántortanítói 
állomásra pályázat hirdettetik Javadalma : két hold 
saját erejével művelendő szántóföld. 14 köbméter ha­
sábfa, primáai uradalomtól IfiO frt. negyedévi utólagos 
részletekben, tandíj öt évi átlag szerint 30 frt, ismétlő- 
sók tanításáért 20 írt. egv pozs. mérő rozs stóla öt évi 
átlag sztriul II Irt. Lakása szép. Áll két szoba, meleg



konyha, kamra, pincééből és istálló. Kél hold házi kert. 
Folyamodványok a plébánia-hivatalra czimzendók.

A sztrázsai (Nyitram.j rom. kain. államilag segé- 
1 vezeti tanítói állomásra február 14-ig pályázat hirdet - 
teltetik. Fizetése: 4U0 frt, lmvonkint előre fizetve. La­
kása : 2 szoba, élés- és fáskamra és istállóból áll. 2U0 
Qölnvi kert. Csak okleveles tanító pályázhatik. A fo­
lyamodványok iskolaszékre vzimczve gróf 1‘ongrácz 
Adolf prépost-esperes úrhoz Vágujheljre február' lu-ig 
beküldendők. Kákován. 1898. évi január hó 31-en. Mar- 
kovics Mihály plébános, iskolaszéki elnök.

A batin' róni. kath. iHorrtm.) kántortanítói állo­
másra újra pályázat hiriiettetik márczius 1-ére. Az 
1897. évi decz. 5-iki Népnevelő 49. számában közölt 
jövedelem 50 írttal megjavíttaiott, úgy hogy most az 
összes jövedelem óOu Írtra tug. a lakáson és 3 kertnek 
használatán kivid, a melyek közül a ház melletti szőlő­
vel van kiültetve. A tanítási nyelv tót-magyar. Kér­
vények a báthi rom. kath. iskolaszékre czimezve fő­
tisztelendő Zlattnyánszky Ernő esperes -tan felügyelő 
úrhoz küldendők be ti ont Bvsseuyődön u. p. Báth.

A h úgy ági róni kath. kantortanítói állás betöl­
tendő. Jaxaüa.xitazása : lakás 2 padlózott szoba, konyha, 
kamra, pincze. istálló, szín, ól. és kert: 8 kataszteri 
hold szántóföld, 3 kataszteri hold 470.[3" rét, legelte­
tési jog 12 drb szarvasmarhára, 4 öl tűzifa, 38 hektó 
körül rozs, 2 szekér széna és temető használata, tandíj 
minden tanuló után 1 frt. összesen 100 125 irt körűi,
az ismétlő iskoláért minden tanulótól 50 kr., az egyház 
pénztárából 20 frt. községtől depulatum ezunén 25 Irt, 
stólajövedelem 3o Irt kőiül. A választás február 12-én 
reggel lesz, melyre személyes megjelenés kívántatik. Az 
állas betöltése az özvegy jogainak fentartása mellett 
történik. A kellően felszerelt kérvények a nógrád-varbói 
plébánia hivatalnak küldendők.

Bars-Taszáron a rom. kath. iskolához segéd kán- 
tor-tannó szükséges. Vezeti az I osztályt, végzi a kán­
toriak egy részét. Javadalma : polgári évre 2U0 forint, 
élelmezés, bútorozott szoba, fűtés és takarítással. Határ­
idő február 10. Iskolaszék. 2—2

Horváthi (plébánia tiyerk, posta Ipolyság) kath. 
kántoriamról állomásra február 17-ére pályázat" nyitta- 
tik. Fizetése : készpénzben és terményekben 300 forint, 
megfelelő kényelmes lakás kerttel. Folyamodványok al- 
esperesi-liivatalhoz Hont-Bessenyódre, posta Bát, kül­
dendők. " 2 - 2

Kalocsai érseki megye.
A pest,-nádudvari róni. kath. elemi népiskolánál 

az üresedésben tevő HL és IV. osztályú tanítói állásra 
pályázat hirdeitetik. Jövedelme : 1. A községtől a) kész­
pénzben 210 Irt. b) az ismétlő fiuk oktatásáért zó frt. 
<7 lakbér fejében 25 frt 20 kr.. <l) ' , úrbéri telekföld 
haszonelvezeti joga adóteherrel. — mely földek a jelen 
évre feles mivelés alatt vannak. 2. A nagy mélt. »Csúszka* 
alapból évi 50 Irt. Tannyelv magyar és német. A pest­
nádudvari rom. kath. iskolaszékre czimzett s kellőleg 
leiszerelt folyamodványok február 2<i-ig főt. Kleiner 
Adolf kér. esperes úrhoz Hajósra küldendők. A nng 
választott állását azonnal tartozik elfoglalni. Lest­
ől ád udvaron, 1898. január 2-án. Az iskolaszék. 1—2

lieszterczebányai egyházmegye.
Felfalura (Barsm.) magyar-tót ajkú rom. kath. 

kántort,.unó kerestetik. Az évi fizetése 500 írtnál több. 
■\ kellően fölszerelt folyamodványok f. évi márczius hó 
15 ig tot. Krupa Pál esperes és tanfelügyelő úrhoz 
kuiuendők. a tu.yamodök személyes megjelenés és próba- 
éneklés végett kívánságra levélben értesíttetni fognak. 
A folyamodván vök Kis-Keresn vére u. p. ífiimonv a fenti 
czimre küldendők. " ' 2—3

1 el falura (Barsm.) magyar tót ajkú róm. katb. 
kántoruimió kerestetik. Az évi fizetése 500 írtnál több.
A kellően fölszerelt folyamodványok f. évi február hó 
» ft. Krupa Pál esperes és tanfelügyelő úrhoz 
küldendők. A iuiyam„duk személyes megjelenés és próba 
éneklés vegeit kívánságra levélben értesíttetni fognak 

A folyamodványok Kis-Keresnyére u. p. Bimonv a fenti 
tzimre küldendők. ' ' 2—3

Győri egyházmegye.
A iiiiilomházi (Sopronm.) római kath. iskolához 

február zu-iki határidővel egy újonnan szervezett segéd­
tanítói állomásra pályázat hirdeitetik, a segédianító ok­
leveles legyen. Tanítási nyelv: magyar-horvát. Fizetése : 
309 frt, a tanév hónapjaira felosztott havi részletekben 
a községi pénztárból fizetve, egy szoba lakás tisztoga­
tás és fűtéssel. Az iskolaszék. (lg

lanítói állás a kisbéri rom. kath. iskolában -az 
állásban jelenleg levő taunu máshova választatván meg 
— a megüresedett hely betöltendő. Javadalma: egy 
külön bútorozott szoba lakásul, fűtés, világítás és mo­
sással. Élelmezését a kántortanító adja a fentebbi élel­
mezéssel együtt. Pénz 1 20 frt havonkinti 10 frtos rész­
letekben fizetve, melyet az iskolaszék teljesít. Köteles­
sége a rendes tanórák betartása mellett az első tin osz­
tályt tanítania. A kántortanítóuak a kántori teendőkben 
segédkezni tartozik. Az állás azonnal betöltendő. A je­
lentkezések az iskolaszék elnökségéhez nyújtandók be.

Moson-Tarcsa r. kain, nepis-orajanak egyik ma­
gyar nemet tauiioi állása üresedésbe jött, erre ezennel 
pályázat hirdeitetik. Jövedelmei : 35u frt készpénz. 1 
szobás lakás, (ütés és takarítás. Kötelességek : az I. 
osztály növendékeit a törvény szabta tantárgyakban ok­
tatni és a kántorságban segédkezni. Csak róm. kath. 
okleveles tanító pályázhat. Kérvények főt. Gruber Fe- 
rencz plébános, iskolaszéki elnök úrhoz Mosvii fur­
csára i ntézendők. 3—3

Kassai egyházmegye
líegéczi-Közép-Iiuta iZemplenm., posta Erdő Hor­

váti. vasiul aliomas Liszkaj Tolcsva róm. kath. okleve­
les tan, ónőt keres. Évi llzetése : 400 forint, ha von kint 
előlegesvn fizetve. Tanítási nyelv magyar. Kötelessége : 
vasárnapon a népet vezetni" az énekben. Az állomás 
azonnal elfoglalandó. Valamit tótul is tudjon. Somsak 
Elek iskolaszéki elnök

Pécsi egyházmegye.
A döbröközi róm. kath. elemi iskolához tanító ke­

restetik. füzetese: polgári évre 360 frt. szoba fűtéssel. 
Tannyelv magyar. Állomás azonnal elfoglalható. Kér­
vények az iskolaszékhez küldendők.

KneSolán i’l'ulu&megy e) halálozás következtében a 
róm. kath. kan tortánkéi állomás megürült, melyre folyó 
évi márczius hó 1-ig pályázat hirdeitetik. Az állomás 
jövedelme. A visita canonica szerint: külön lakház, áll 
3 szoba, 2 konyha, éléskamra, istálló, fakamrából, udvar, 
1 hold 1529|_-öl kert. Parbér 1. minden földmives, kis 
házas és mesterember páronként tizet 1 . mérő gabonát, 
zsellér és szolga páronként 1 . ugyanoly gabonát 2,-Min­
den pár különbség nélkül 13 kr. lélekpeuzt. 3. Minden 
szőlőbirtokos páronként 2 iteze bort. Az özvegyek a 
felét mindenből. Ha egy családban több pár van, 
minden pár ugyanazt fizeti. Stoláris jövedelem: ke­
resztelés után 5 kr , esketés után 25 kr , távozók 50 kr.. 
temetés után nagyokért 2ti kr., a kisdedekért ha még 
nem gyóntak 13 kr. A pusztaiak kétszeresét fizetik, 13 
hold OG7 ~] öl szántóföld, 2 hóid 99őQ-öl rét, melyet a 
község művel. Az 1893. évi október z9-én felvett jegyző­
könyv szerint az állomás javadalma : aj törzsfizetés 
102 frt 05 kr., b) földjcvedelem 132 frt 45 kr.. ej ter­
ménybeli járandóság 707 frt 17 kr.. áj belsőség! járandó- 
ság 9 frt 3o kr.. ej failletmény 60 Irt, n) munkává!tság 
80 frt, n I borjárandóság 45 frt, miután nem terem 
bor, nem fizettetik, pj egyházi teendőkért járó javada­
lom 80 irt, összesen 1230 frt 87 kr., ebből I. sorszámú 
tanítói állás nyugdijába számítható javadalom összesen 
597 frt 98 kr. Ezen fizetésből tartozik egyik osztály- 
tanítónak élelmezést adni. A káutortaníió kötelességét 
mint róm. kath. a díjlevél határozza meg. A tannyelv 
magyar-német. A választás márczius 10-én lesz. A ma­
gyar német próbaénekLsek csakis a választás napján 
engedtetnek meg. Az állás április hó 14-én foglalható 
el. A kellőleg felszerelt folyamodványok az iskola­
széki elnökhöz küldendők.

Kozsnyói egyházmegye.
Abauj-Tornán újonnan rendszeresített róm. kath. 

felekezeii jellegű magyar nyelvű államilag segélyezett



Szótnbitthelifi egxjházmegge.
,t ah fű-a (Vftsm.i német-magyar 
rutuiu* kerestetik-. F.vi jöveueim- 
lapitiat'.'tt mf'Z Kelli- en ielszer 
tr - »-iif az is-ko.Uiszéki elnökhöz

J őrzi egyházmegye.
l;m. rim k;uh népiskolához i nagy tw­

it e.-t-s lenk. Javailalmii: havonként t-"> 
•óba iütós<d. Tanítja Ifi—-VI. osztályú 
s m éi' - k o 1 ásókat, kán torságba n segéd -
*a Asz-'-i. lsf-S. február 2. X eiszkopf

215í N.i szántói old. kaszáló nacias jb- 
I’árbérből 1 Ov írt. A vám* pér-ztárá- 
;ványi mis-khől 8 írt. O-tyastttésért 
obi tanításáért 2 ti irt. 2 öl'iára 21) fiit.. 
•;z tat’i versen kin: 1“ kr. A ív <1 adh- 

tizeib Okleveles pályázók kérvényp- 
íihiiirotlhoz küldjék és ugyanakkor 

ra iveskedzenek inetrifirnni. Ságliv

A j á n 1 k o z á s,

Katholikus Egyházi Zeneközlöay” következő mellékletei

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch-bazár)

iidk.u,=iimsiit!!'

m’-vi>.lik laniiviiői :íi!.im:isra pályázat limitlie-tik. Fi; 
zrtj; • 1,1,1 Irt ,, 1,11 Irt lakpénz. 1 aiyazau határidő 
február 26-isr Kérvények Möhler Károly plébános, ih- 
kolaszéki elnökhöz küldene-'*

A poliorellai Uvmörm 1 rém. kath. népiskolához 
sec.'dt.Hiiit u ai,ónixéra február 10-ig pályázat hirdette- 
tik Jövedelme . 8 hé,napi tanidőre 350 írt. fuvar 5 fitt. 
Buniriviitt szoba, fiit ssei. Tanítási nyelv magyar-tót. 
Teendője: II.. Ili . ÍV. vegyes osztály és az ismétlők

eneü annasa.

-s ismer 
rosta A 
onamíó. •

a kuu--/.t.-milxlosi (Vvstm. rom kath.
álként - -Itiv\dcuut . . Z'»bn. konyha, kam ra
;iíb■> lakás, közös mo-i konvha. fele istálló.

Kod vés kiirt ár.sak ! 22 í lapos. 15 kros díszes kö­
tésű eueres könyvem megjelent s már eszik rövid ideig 
kapható. Diís aranyozással, tinóm börutánzatban 25 
kr.. H-ik könvv és 29 gyönyörű ének orgonakottája in­
gyen. Köbölkút, Esza ergo mmegye S tani pay.

, HU vili imvivn,

mézbor és mézlikőr
bárki házi használatra hideg nton minden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
Bagók, Gnmmitömlók. — Minden bőrbetegség elleni szerek

Kezelési könyv és áplap ingyen.
WATTEBICH A., BUDAPEST. 

5» dohány-utcza 5*
ÍZT" iSSS.

II- tóté'- íii-invl nyelvben fő-elemi i.kolákira 
, krp.tóm. k.i:h. valtásn »k'evcles tanít fi 
i., bárhol a!-', vidéken, sőt pu-ztxhelyen is taniiói 
4; ■ irtott felülit, azonnal elfoglalni. C’zim : Tujr- 
.l,óo I Habon Árvám . 2—A

A gyermek első tanítója
nélkülözhetlcn vezérkönyv mindazoknak 
kik ;iz elemi népiskola 1. osztályának 
tanításával foglalkoznak. E munka nagy 
oktáv alakú 377 oldalon az emlíleü osz- 
fálv összes tantárgyainak módszeres fel­
dolgozását tartalmazza. Megrendelhető a 
Szent-István-Társulat ügynökségénél: 
Budapest. Királyi Pál-utcza 13. szám, 
2 frl öO kr. el öl eg es beküldésével vagy 

postai utánvéiellel.

I „Katholikus Egyházi Zeneközlöny“
1898-iki (V.) évfolyamának január 15-iki 1.) száma a következő tartalommal jelent meg

léidb'dé'i ft-lliivás. tmképzós. - A római egyház hytmmsainak szerzői. — Püspöki 
mrb-'.ke/es az rgvliázi zene ügyében. - Egyházi népének. — A gyertyaszentelő szertartás.—- 
F.vve-ié.-:i íivvek. — Irodalom. Veive-t-rk. — Pályázat karmesteri állomásra.

Melléklet: < iommm-,-- Marty rum ipmpvre pasehali. de unó mar tyre.
A : a:. egész évre 1 fit 60 kr., mely össz-tt a Szent-István-Társulat igaz-

gatóságuhcz ■Pudapest. K-rak: l'.i.-uieza l."> köi-iendő.

(rvvrlvas/.enii --s szertartása...............  10 kr.
HamumegaMas sz riarta«a .. 10 kr.
Ari hol: vagy Magyarok. Haiuas-i meg.

■i régi m: gyár ének orgonakiséret'.i-! 10 kr.
Virágva-arnapi barkaszentelés ... 20 kr.
Nagypénteki szert. . 20 kr.
Nagvszumba i szénié.i-r-ek ..................... (ÍO kr.
Feitamadás szert., elfogyott.
Sz. Mark napi szert. íiO kr.
Kereszljáró szert.  30 kr.
Yizkereszti vizszenteles .........................20 kr.

t régi magyar ének (nagyböjti) orgonák.
» az oltáriszentség-

roi) urgonakisereitet ..........................
í regi magyar ének : Adventi j orgonák.

» « (Karácsonyi) »
Magyar \ aiatsos nymnus orgonakiséreitel 
li. Sz. Mária gregorián-miséje, orgonák. 
Yeni Sancte. Asperges. Yidi aqnatn

orgonakiséreitel .................................
Mindszentek lilán iája orgouakisérettel... 
Mise Responsoríumok »

10 ki-

10 kr. 
10 kr. 
10 kr. 
30 kr. 
30 kr.

20 kr. 
20 kr. 
50 kr.

■Uuj-iitg... -Vihitfe i-,i ,r>-- iléjjkti.-ii.iiitciii,


